



制图/张昕

习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出,阿拉伯国家联盟成立80年来,始终致力于推动阿拉伯世界联合自强,积极发出阿拉伯国家共同声音,促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前,世界百年变局加速演进,中东形势复杂

演变,阿拉伯国家坚持独立自主,促进发展振兴,维护公平正义,为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月,我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会,一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。2026年,第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国

举办,相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来,中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。



沉浸探索展、活态非遗工坊、放映会……

国际博物馆日海南将多元展现文博魅力



近日,游客参观中国(海南)南海博物馆“深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特展”。
特约记者 蒙钟德 摄

本报海口5月17日讯(海南日报记者刘晓惠)5月18日是第49个国际博物馆日,今年的主题是“快速变化社会中的博物馆未来”。除了将在中国(海南)南海博物馆开展海南主会场活动,开展文创产品大赛推介、文创新品集中发布、海南博物馆主题游径宣传推广和民间收藏文物公益鉴定等一系列活动之外,海南各地博物馆也纷纷计划推出丰富多彩的活动,让市民游客在参与中感受文博魅力,探寻历史与文化的深厚内涵。

海南省博物馆推出VR沉浸探索展

——“遇见东坡,如轼生活”,展期从今年5月18日持续至2026年4月24日。此次展览通过前沿VR技术复原八大苏轼人生场景,以苏轼个人生涯为故事主线,融合经典诗词作品、国风写意壮美山河、北宋生活场景复原,并结合影视化表演,为观众还原真实立体的苏轼形象,让大在25分钟内穿越北宋,与苏东坡共赴一场奇妙旅程。此外,18日9:45—11:20在艺术馆4号展厅沉香别院还将举办茶文化活动,参与者可以体验手工DIY调饮茶,在茶香中感受传统与创新

融合的独特韵味。

海南省民族博物馆同样准备了一系列精彩活动。活态非遗工坊将精心组织非遗传承人零距离教学,编织老师手把手指导。“指尖上的海南——剪出跳舞的椰风黎韵”活动也将由非遗传承人现场展示黎族传统纺染织绣以及黎陶和蜡染工艺。当天该馆副馆长陈佩还将开讲《跨越时空的对话:馆藏文物与非遗技艺的“双向奔赴”》文博大咖私享课。

下转A02版▶

《国士丘濬》新书在北京国子监发布,专家齐聚探讨丘濬思想文化——探寻先贤思想世界 弘扬海南历史文化

■海南日报全媒体记者 张琬茜

5月17日上午,北京国子监彝伦堂内古韵悠扬,一场聚焦海南历史文化名人丘濬的文化盛会——《国士丘濬》新书发布会暨丘濬思想文化研讨会在京举办。众多专家学者及文化爱好者齐聚一堂,探寻丘濬思想世界,见证传记作品发布,弘扬海南历史文化。

丘濬是生长于海南的明代名臣,一生著作众多,被誉为“有明一代文臣之宗”,其留下的诸多珍贵历史文化遗产是海南历史文化的代表性符号,也是中华优秀传统文化的重要组成部分。大家一致认为,要坚定文化自信,坚持守正创新,深化丘濬思想文化研究,向世界积极展示中华文化和中国风范。

本次活动由中共海南省委宣传部、北京市文物局主办,海南省出版发行集团、孔庙和国子监博物馆、海南师范大学承办。

“穿越”历史话丘濬

北京国子监彝伦堂内,一本本《国士丘濬》整齐摆放,崭新的书页与斑驳的古墙遥相呼应,似在诉说500多年前的历史往事。

“选择在国子监发布新书,既是对文化的尊重,更是对丘濬的追怀。”《国士丘濬》书籍作者何杰华感慨道。

丘濬与国子监渊源颇深。成化十三年(1477年),丘濬任国子监祭酒,执掌国子监事务整整十年。国子监见证了丘濬的教育革新,如今翻开厚重的《国士丘濬》,我们不仅“重走”了丘濬的教育改革之路,更见证了他波澜壮阔的一生。

该书以翔实的史料、严谨的考证和生动的叙事,全面展现了丘濬在政治、经济、文化等领域的卓越贡献,深刻揭示了丘濬思想文化对当代社会的启示意义。“这是一本讲故事、有特色、有价值的好

书,极具文化价值、学术价值和现实意义。”中国新闻出版传媒集团党委书记、董事长马国力评价。

嘉宾代表、知名读书博主、“赵健的读书日记”主理人赵健读后感触颇深:“我认为这本书正在回答一个问题,即当一个人通过科举考试改变命运后,如何通过自己的力量让社会变得更加美好。”

围绕《国士丘濬》一书,与会嘉宾们还从不同视角分享了对丘濬生平事迹、学术成就的见解,探讨该书在传播丘濬思想文化中的价值。大家纷纷表示,驻足于国子监内,仿佛看到了500多年前丘濬为推动国家文教事业发展而大胆革新、呕心沥血的身影,其精神与思想一直哺育后世、传承至今。

文脉传承焕新生

500多年过去,当我们回顾丘濬,是为了心有所信、行有所依。下转A02版▶

成本稳中有降,收入规模持续扩大

一季度我省社会物流总额超3267亿元

我省工业品物流总额
811.96亿元
同比增长
11.82%

农产品物流总额
610.76亿元
同比增长
5.1%

全省社会物流业总收入
385.84亿元
同比增长
13.18%

本报讯(海南日报全媒体记者王洪旭
通讯员曾菲 黄翔文)今年一季度,海南省物流运行开局态势较好,市场规模持续扩张,社会物流成本稳中有降,物流收入规模持续扩大,实现社会物流总额3267.74亿元,同比增长5.25%(不含单位与居民物品物流总额)。这是海南日报全媒体记者近日从省发展改革委获悉的。

今年一季度,我省物流需求延续快速增长。从社会物流总额结构看,工业品物流总额811.96亿元,同比增长11.82%;农产品物流总额610.76亿元,同比增长5.1%。全省进口货物物流总额394.89亿元;外省流入物品总

额1129.83亿元,同比增长4.2%。

海南积极推动消费品以旧换新加力扩

围,再生资源物流总额及单位与居民

物品物流总额均实现快速增长,再生

资源物流总额32.57亿元,同比增长

73.63%;单位与居民物品物流总额

</div